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OZMÜ1ELÖDÍS.
Az erdélyi romai kath. irodalmi társulat heti közlönye.

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű tagjai a lapot 
agdijaikért kapják. — Nemtagok részére előfizetési dij : egészévre 4 frt 

félévre 2 frt, negyedévre 1 frt.

Úgy a Lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési pénzek 
a „KÖZMŰVELŐDÉS“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kül

dendők.

fennmaradt töredékeinek papjaival a katholicizmus 
érdekében, ha kisebb hatáskörben is, hasonló ered 
ménynyel mind addig, mig vallásuk teljes egyenjo
gúsága törvényül kimondatván, a főpatronus által 
az erdélyi rom. kath. egyház ügyeinek közvetlen ve
zetésére egy a főkormányszék kebelében annak kath. 
tanácsosai és titkáraiból alakult bizottság lett beállítva.

Egyházunk azon kedvező állapotának, melynek 
az a magyar hazai törvények aegise alatt örvendett, 
véget veiének nagy részben az iS4S-ki mozgalmak. 
Ekkor történt, hogy Erdély b. e. püspöke, Fogarast 
Mihály, ki azokkal együtt, kik 1848-ban egy a meg
változott viszonyok által nagyban érintett magyar 
kath. egyház érdekeinek megóvására czélzó tanács
kozás alkalmával a jövőbe való mély belátással azon

Üdvözlő hangok.
Az erdélyi rom. katholikus status, melynek mint 

.ősi intézménynek autonomikus közreműködését“ 
legközelebbről apostoli királyunk és a magyar egy
ház legfelsőbb patronusa Ő Felsége az erdélyi püs
pöknek a megyei klérus és status nevébeu hozzá 
intézett üdvözlő szavaira adott válaszában oly ke
gyesen kitüntetni méltóztatott, idei október 10-én e 
folyó században immár a tizennegyedik közgyűlését 
készül megtartani.

Senki, ki a mostani keresztényellenes áramlatnak 
akár erőszakosan előidézett pusztításait szemügyre 
veszi, minők például Franczia- és Olaszországban 
napirenden vannak, akár pedig azt a titkos akna
munkát figyelemmel kiséri, melylyel elleneink mind
azt, a mi keresztény, de főképen a katholicizmust, meggyőződésre jutott, miszerint az addig felülről

élvezett, de megszűnt pártfogás helyét a hivők egye-mint a kereszténység fő hordnokát —• ha lehetne — 
a közönyösség szellemölö leple alá temetni megin
dultak, s mely fájdalom már magyar hazánkban is 
oly helyekről is, a honnan ilyesmit alig lehetett várni 
pártfogásba vétetik, hogy ne mondjuk kezdeményez- 
tetik, nem fogja tagadhatni, hogy az erdélyi rom. 
kath. status fennemlitetn közreműködésének üdvös

lemének érdeklődése kell, hogy felváltsa, midőn az 
erdélyi püspöki széket elfoglalta, szükebb hazájának 
talaján ama tanácskozás óhajának és javaslatának 
érvényesítésére az úgynevezett autonómiai intézményt 
a legalkalmasb alapnak ismervén fel, azt életbe is
léptette.

Nehezen ment életbe léptetése, sok küzdésbe 
került alakulása, de ma már szép virágzásnak indult 
és annyira megizmosodott, hogy annak közreműkö
dését maga Felséges apostoli királyunk „ez ország
részben, hol különféle vallásfelekezetek és nemzeti
ségek laknak, fontos és súlyos feladatunk teljesítésére 
alkalmas eszköznek“ jelzé. Ezen, a legmagasb trón
ról felénk hangoztatott szavak bizonyára a status

volta és szükségessége mind inkább és inkább kezd 
érvényesülni. Mit Németország katholikusainak cso
dálatos egyetértése és együtt tartása a centrumpárt 
hősies magatartása által közvetlenül hazájókra, de 
közvetve Európa sorsára nézve kivívni tudtak, azért 
küzdöttek a múlt századokban Erdély akkori ország
gyűléseinek katholikus tagjai — ország nagyok és 
követtek — egyesülve a szétrombolt egyház itt-ott
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sére erdélyi hitfeleinket szóval, példával lelkesítenigyűlés.(Kszes tagjait arra inditandják, hogy azon 
buzgúságban, melvet ez intézményünk alakítása és el nem mulasztjuk.

Tenge.fejlesztése körül, valamint erdélvi egyházunk ügyei
nek kezelésében eddig oiv dicséretesen tanúsítottak, 
ezután is kifejteni meg ne szűnjenek.

Karczolatok
a magyar nemzet második évezredének küszöbén.

De hogv ezt létesíthessük. vagvis. hogy autonó
miánk mindig élő és éltető terebeb.es fa legyen, 
szükséges, hogy a statusgvülés világi és egyházi tagjai 
folyton szemük előtt tartsák azon szükségleteket, me
lyeket a kor s annak mindig változó viszonyai szent 
vallásunkra nézve teremtenek. Semmi sem volna 
egyházunkra és közvetve hazánkra nézve sajnála- 
t ‘sb, mintha ezen intézménviink, annyi lelkes és ne
mes : i'-.;vésnek vivmánva valami merev bürokra- 
t'.c - chabionná zsugorodnék össze, mely minden 
tennkölt ihlettséget nélkülözve egy szellem, lélek 
nélküli csontvázhoz hasonlítana.

. I vallás és egyházi vonatkozási ügyek itthon és a külföldön.
. De lássuk a világegyház küzdelmeit és diadalait egy 

kissé részleteiben pl:
Francziaországban hogyan állanak ezen ügyek :
„Az erkölcsileg szabad nép, rabiánezon is szabad“ 

és „lesvetek erényesek, hogv szabadok legyetek“ e a gö
rög és római mondások sehol szomorúbb m ne n igizol- 
tattak, mint Francziaországban. Mióta a k uh íranczia 
nemzet a mocskos ficzkók“ ¡árszalagán tánczol csakugyan 
valóságos rab, mert hitében meat Írott erkölcseiben aiáha- 
nyatlott nép tűr c<ak el olyan állapotokat,— jegyzi meg a 
Papok Lap a Francziaországra vonatkozólag — melyek el
lenkeznek lelkiismeretével és történelmi hagyományaival.“ 
Már pedig Francziaország ennek képét tárja a szemlélő
dő elé.

Vagy honnan van ama világra -zó ó esemény, hogy 
a pápa, midőn a közeli vihar láttára gyermekei számára 
a béke sátorait emeli, daczára, hogy német, íranczia, szó
val: a vi'ágne.nzeteinek sorsa egyaránt szivén feksziv, még
is a protestáns Németországban és nem kath. Francziaor- 
szágban kezdi a béke munkáját ? Bizonyára, mert a pro
testáns Bismarck a pápa iránti bizalom és tiszteletben az 
atheus respublikát megszégyenítette s az tu.téve ezen 
magát, a rend és béke érdekében kilátásba helyezett siker 
elérésére nagyobb reményeket nyújt.

Ali az erkölcseiben elfásult, hitében megtört Franczia
országban, mint a parázs alatt mélven aivó vallás-erköl
csi érzék fellobbanó halvány tünete — nagy meghökkenést 
keltve, még a legradikálisabb lapokul is azon aggályos ön- 
val'omásra készteti, hogy „a pápa hatalma szinte nem re
mélt (ijesztő) módon emelkedik, mi minden józan hazafit 

tala mellei ! hanem az országgyűlés padjairól is hív és arra indíthat, hogy a válságos időben, mely elé Franczia-
. .... , , , , , ország néz, össze ne tűzzenek ama félelmetes hatalommal,on tor ved.a lényénél: egyhazunk es iskoláink széni ér- , 1 , . . 0 , . ' , . , .e mely eiott meg egy Bismaick is meghunyászkodott, s nogy

elekenlek. ily körülmények között szó se legyen a konkordátum eltöri
léséről.

Ennek kikerülésére szükséges először, hogv a 
>Tj:asgyöté< Ntg'di küld ékben az erdélyi rom. kath. 
egyház és :>k ka .'¡evei irán: u buzgó és tevékeny
ér.iekiódés; szóval és példa;okkal i< dyton felébresz
teni és ébren tartani legszebb feladaiuknak ¡ártsák : 
követvén a németországi kath. hu feleket, kik nem
csak az által, hogy a birodalmi gvülésbe oly férfia
kat küldenek, sík ma dicső, világhírű központi pár
tot alkotók, hanem gyűléseikben, congressusaikban

correct kath. érzelmet ápolni, üdvös tevékeny-is a

segre buzi utáni igyekeznek. Szükséges másodszor, 
hogy orz fos képvisel’'ink nemcsak a statusgvülés asz-

Legyen szabad igénytelenségünknek végül tisz
telt tagtársaink becses figyelmét arra felkérni, misze
rint jelen statusgyülésünknek jutván osztályrészül 
azon ritka szerencse, hogy maga 
uralkodó pápánk XIII Leo ötvenéves áldozuri jubi-

De azért a franczia haderő bizottsága elhatározta, 
hogy indítványozni fogja a házban a tábori lelkészségnek 
megszüntetését legaláb béke idejére. Szép vallás-erkölcsi bi- 

is dicsőségesen zonyitvány biz ez, nemde?
Különben a franczia nemzet vallás-egyház ügyi és 

politikai helyzetet meghatóan jellemzik a „Papok Lapja“ 
alábbi szavai ! „Fz a düh fos, ez az elbizakodott respubli-leumát közgyűléséből üdvözölheti, szép alkalmunk

nyílik az apostoli Szentszék iránti hálánkat Erdély j ka iyzon)'u megaláztatásnak megy eléje.
Baltazár dölylét Isten nem sújtotta keményebben, 

mint fogja ezt a különben oly ktvá.ó szellemi tulajdonok
kal megáldott népet !

Az istennek egv rettenetes leszámolása lesz a Bert 
Pálok és Gambetták e népével, mely évtizedek óta pro
vokálja az ég haragjai s követi Nabukodonozort az örjön-

iránt minden időben, de különösen a Báthoriak alatt, 
midőn egyházunk romjaiból kikelni indult, tanúsított 
érdeklő’ Leér: a mtestálni, mit legsikeresbben vgy 
fogunk tehetni, ha a kegyelmes Főpásztorunknak ez 
ügyben kiadott körlevelében jelzett teendők teljesité- gésben.“
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Igen, Isten rettenetes ostora elöl sem Rochefort „mocs-
ko tirzkói“, sem a magát megbosszuló Goblet egyház- 
politika, melv az államnak az egyháztól való elválasztás 
elvét kimondta és a papság fizetését önkénvüleg levonta, 

fognak menekülhetni.
Nem. mert bármennyire iparkodjanak eme örjök a dern „szabade'vü iparrendtartás- dv és gvümölcstelennek. 

pápát és katholiczizmust megsemmisítve látni, mégis ta- bizonyulván be. a l.ath. alapra fektetett ezénrendszer visz- 
gadhatlanok maradnak Windthort e szavai ; „E században szaállitása az 1887. májusi kath. nagygyűlés eredménye - 
még nem volt időpont, amikor a szt. atya tekintélyét az j ként Lille. Lvon, Nantes, Toulouse, O.eu. Angers. Poitiers 
egész világ, az egész nép. nagy és kicsiny annyira élis- ! s több városokban kiszámithatlan erkölcsi és anyagi ha

szonnal annyi ‘/ázadon keresztül oly boldogitólag virág- 
Valóban ellehet ma Francziaországrói mondani; hogy zott talajában izmosodásnak és átalakító munkásságnak 

összes életét az utóbbi időben az örökös minisztcrválsá- indult, s igv a legfontosabb socialis kérdés a megoldás, 
gok, Boulanger-féie botrányok, s különféle alávaló merény- stádiumában van.
letek emésztik. Alig is van nemzet, melynek történelme több és fé-

A b ranczia haderő létszámát pedig, mely bizonyára nvesebb igazságot szolgáltatott volna Roschert eme szü
léiének, szélsőségben himbálózó hatalmi játékainak és gyak- vainak : „minden nép elkallódik, mely erkölcsileg sül ved.“ 
ran a túlzásig és hevességig enő szerepkörének tám- magán ugv, mint a nemzetek erkölcsi életében a
ponti ul szolgál a következőkben jegyezhetnek tel ez tökélyesedés utján nincs' megállapodás. Ott vagy haladás 
alkalomból a legbiz.hatóbb katonai folyóirat az Avenir mi- vagy visszaesés van 
litaire adatai alapján: „Az. 1872-iki Juiiusi törvény szerint 
az. aktív hadseregnek legénységi állománya 9. é\ toltam- ¿v alatt a Napóleonok hazájának élet egén a papához való
ban 1.887,000 ember, a honvédség létszáma -, év tolvam viszonyában ? „Látszólag vége szakadt a papok uralmának
ban 003,000 ember cs ennek tartaléka ő évfolyamban 
960,000 ember. Ez összesen : 3.759,000 ember. Tényleg 
szervezve azonban csak az aktiv hadsereg és honvédség 
van ; a honvédség tartalékának semmiféle szervezete sincs 
és igy a háború esetén, mint számbavehetö haderő csak 
papirosán ex isták —■ Francziaország tehát habot u esetén 
csak a rendes hadseregre, ennek tartalékára és a honvéd
ségre számíthat. S ez a legtöbb esetben is 2.700.000 em
bert tesz ki, mibcl még levonva a Tonkingban1 Algírban

1 uniszban és a többi gyarmatokban lévő csapatokat, ma- országi bizottságról sem, melynek élén Frankhon legelő-
rád mindössze 2.2,50.000 ember." braneztaországnak kelőbb kath. férfiai állanak, s mely a legutóbb is 65.000
mai viszonyai között csak lassan fog sikerülni, hogy a tar- frankot vé elezett be a katolikusok adományaiból. Miből
talcknak 14 15 hadosztályát teljesen felszerelje és általok fordittatott 13000 frank a javadalmaiktól megfosztott lel-
a gyarmatokon lévő csapatokat helyetesitse. _ készek segélyezésére 20.000 fr. 200 szabad kath. iskola

lehat, ha ez eieg biztosítékot nvuitana es az erkölcsi . ..." ,- , .erő és tekintély nélkül, - e szurony hatalom se oly nagy, tamogatasara, 20.000 fr. az egyhazellenes iskolatorveny al-
hogy egv nagy katasztrófa esetén egészben arra lehetne kotása ellem mozgalomra, miáltal 700.000 tiltakozó alá-
támaszkodni és még felemlithetlen lenne. 'r®s gyüjtetett, 10.000 fr. konferencziák tartására és a heti

Művelődési hajla nainak — bár szerencsétlen — ha-. közlöny kiadására. — Egy más hasonló bizottság pedig-
talmas hévmérője, hogy 1887. május havában 18.1611 ok- 800.000 frankot gyűjtött össze. Ami valóban a kath. lelke-
ieveles férfi és nő várta — az évenként körülbelül beosz- kesedés és áldozaikészség szomorúan jellemző jelensége.

Grévv pedig a franczia köztársaság elnöke Lefebore 
de Behaine gróf, nagykövet által biztosította a Vatikánt, 
hogy a konkordátumot veszély nem fenyegeti és a pápá
nak ötven éves áldozári jubileuma alkalmából egy 
vázát és egy aranytollat küldött ajándékba.

És daczára az egyházellenes törekvéseknek a fran- 
cziák is meg vannak győződve, hogy a valódi békét egye
dül a pápa „az egyház legidősdbb leányának“ jólétéért 
biztosította és ő biztosíthatja.

S mindez annak daczára van,hogv az álamnak éven- 
kint 200 millió deficitje van s a jövedelmek naponként ott
is apodaban vannak.

De a katholicizmus legújabb vívmányaként tekintendő 
a socialis kérdés azon irányba terelése, miszerint az morém

merte volna, mint ma.“

Mennyi fénv és árnv hullámzik át csak az utolsó Li

és tényleg vége lett a Napoleonidák császárságának.“ —A 
pápa és katholicismus élni fog mig világ, Szedán 1870. 
szept. 2-ról szomorú dicsőségeket fog b.szélni a történe
lem. Bona mixta malis.

S igy habár Francziaország. mint a katholicismus; 
legidősebb leánya elkaczér^odva valláserkölcsi életét, bát
ran megütheti valláserkölcsi forrongásainak százéves jubi
leumát, még sem szabadott megfeledkeznünk az érintet 
lekről és a kath. eg\ ház védelmére alakult azon franczia-

tani szokott ezek államásra leendő alkalmazását az állam
tól. De minden ezerből csak 19—20-nak lévén helye, kép- 
ze hető, hogy mily nagy az elegedeően, szegény, járda - 
taposó, forradalmár és fcslett életű tudósok száma, kik 
közül csak 1S86. 3000 ilven okleveles szegény nő állott kü
lönféle kihágások miatt a törvényszék előtt. — - Ezek Fran
cziaország mezei liliomai, qui non laborant ñeque nent, 
kik egyszersmind ezen ország nyavalyái. A végletek e ta
lálkozása közepeit szerencséje e nemzetnek, hogv hitélete 
nem halt ki. sót virul. A hitterjesztő társulat csak 1886-ban 
9.649,952 frankot kapott a .300 misszió általa fedezendő 
költségeinek szükségleteire. Továbbá esik a montmatrai 
sz. szív templom építési költségeinek fedezetére, melv 2 
év múlva lesz készen — idáig tizenhét millió frankot ho 
dott össze, s csak a Sz. Szaniszló-féle párizsi iskola nö
vendékei évenként 100.000 frankot adnak e czélra.

sevresi

A Figaro is erre nézve ezen figyelemre méltó ese
ményt jegyzi fel. „A Szentszéknek e bátor kezdeménye
zése miért ne lehetne kezdete egy még csodálatosabb epo- 
peának ? Ezen követelt és erkölcsi beavatkozás, miért ne 
lehetne bevezetése egy közvetlen és formális beavatkozás
nak, mely a pillanatnyi pihenőből állandó békét vará- 

. zsolna elő? Nem a „Standard“ fejezte ki legújabb óhaját»
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és Berlin között ? I közive fajult baj magva ott és akkor lett elhintve, midőnMim"nem lehe'tnf'vTlóság'eseménybőlr Ki vehetné ke- ¡ a bécsi congresszus Belgiumot, mely 3 és fél millió kath. 

zébe az általános lefegyverkezés kezdeményezését? Az. ki lakossággal bir, a 2 millió protestáns lakossal biró Hol
lényeiénél tóivá békés souverain, s azon pápák örököse, lan Jh<>z csatolván, a holland nyelvnek az iskolába történt
kik a~ középkorban Isten békéjét adták, s kik n -mzct- I beviteléig a kisebbségben lévő Holland jutott uralomra az 
közi törvényszék leh mének az egész világra nézve. egész helyzeten s az foglalta el az államhat lom, hivata-
bnnek rtszrehaj'atlarsága minden kétség fölött állana.“ luk, közoktatás, iskola, szóval az összes nemzeti élet ágai-
_ Ez< n fe'frgás képezi a tiszti sséges libeialismust. A b in a térL Habár 1830-iki folytán az elválasztás megtör-
pápj. ; k a Kai o'v szíretek ügyében döntött, most mint téut, Je a protestaniismus á tal megmérgezett közszelem-
az európai béke megőrzője tűnik tel; — mint olyan am- ben az állam és egyház közti torzsalkodás a szabadelvü-
fiktion, melyet az ókor nem mutathat fel, s a milyent, ha s*8 és katholiciznus közti harcz, előbbinek a kommuniz-
a „Figaróval“ a jövőbe nézünk, a sokat gy a lázott és meg- musba hajtása, a belga alkotmányba beszivárgott 1789-iki
rabion pápaság fog a bámuló világ előtt képezni. — Mert franczia forradalmi eszmék utánzása, s az ekkép ,évutra
előbb utóbb, de visszatérnek még az elpártolt és erkölcs terelt kormány politikai irány napjainkra csak a liberaliz- 
telenség útjára tévedt vagy a pogányság ösvényein té
velygő népek és nemzetek is a pápához, a kereszténység világ népei és nemzetének.
fejedelméhez, az igazság kiforrásához, mire a már mél- Angliának európai, ázsiai, amerikai, afrikai és
tatott O' szországban is uj mozgalom jelei észlelhetők. traliai szárazföldi és tengeri, vagyis 5 világrészi uralmá

nál fogva, világtársadalmi, állami és egyház-politikai vi
szonyai és helyzete ma végtelenül össze-vissza vannak 
szövődve. S habár általában elmondhatjuk, hogy Angliát 
és Skócziát a katholicizmus 10 századon át czivilizálta, 
nemzeti sajátságaikat megnemesitette, de még sem lehet 
elhallgatni, hogy a szigetkirályság főbűne ma épen a kép- 
mutatds lélekkuf árkodás, mint a háromszázados protestáns 
erkölcsök és „.sutim cuiqneu elv ferde gyakorlati alkalma-

mus jelzett és ismert gyümölcseit nyújthatta izleltetőül

ausz-

]Jt,i¿¡;unnak a szentszékkel való összeköttetése Nina 
bibornok államtitkár idejében 1S80 szakittatott meg Frere- 
Orbán egyház üldözi politikája következtében a honnan 
Vanutelli távozni kényszerülvén jött volt nunciusként 
Bécsbe, aho: 1887-ig képviselő a Szentszéket. — Azonban 
XIII. Leo ő szentsége nagy erkölcsi diadalt aratott Bel
giumban még azon évben Frere-Orbanon, ki ma minden 
szabadkömüvesi akna munkája és miniszterelnöksége da
czára politi kai nullává lett. Brüsszelben pedig ma a szent- zása összes életén fonalként átvonul.

A Protestantismus emlőin táplált vastag előítéletek 
még máig megakasztva tartják a diplomácziai összekótte-

széket, mint nuncius Ferrota képviseli. Igen, mert ő szent
sége appellálva a közvéleményre és publikálván az ok
mányokat, az igazságnak győznie kellett. — Itt ma a sza- tés helyreállítását a szentszékkel, de alapos remény van
badkömüvesek mindent elkövetnek, hogy valami ürügy rá, hogy az ir-kérdés, mely a világ-egyház fejedelmének
alatt a kath. kormányt megbuktassák. Ezen ürügy a ka- atyai figyelmét napjaink óriási küzdelmei és az egész vi-
tonai hitel kérdése lenne, melylyel a szabadkőművesek a Iá got átölelő gondoskodásai között nem kerüli ki, — meg
mai világ politikára nézt semleges álláspontra helyezke- fogja érlelni a szentszék és Angolország közti viszonyt,
dett s erősítések és erős hadseregeire támaszkodó Belgi
ummal szemben alig érnek czélt.

Belgium összes hadereje ma 130.000 főre tehető a 
több erőditvényekbe beosztva. — A kath. Belgiumot az

Bizony, szomorú látvány, hogy Angolország mely 
122 millió sterlinget szolgáltat évenként az állam kincstá
rába s mely a humanitás és igazságosság védője és ter
jesztőjéül viselkedik más országokban és mások országai - 

utóbbi időkben a' szabadkőművesek, socialisták és sztraj ! ban, az emberiség e javait és drága gyöngyeit lábbal ta-
podja saját házában s megengedi, hogy saját országát, 
nemzetét s a lelketlenségig már elnyomott zöld sziget la
kosságát a sötét társulatok, véres és pusztitó merényletei, 
Amerikában székelő forradalmi bizottságok mozgalmai, 
orgyilkosok folytonos fenyegetései stb. nyugtalanítsák, za
varják, erkölcsi és anyagi életét és életszerveit emésszék.

Az irnépet a gyarmat politika irtózatos nyomoru 
állapotba sodorta. Folyvást éhhalállal küzd. Csak nyers 
terményekre van kényszerítve, gépeket bevinni nem sza- 

Belgiumról a „Papok Lapja“ (1887-iki 22. sz.) ezeket bad. Nincs forgalom, az embernek és földnek semmi értéke, 
jegyzi meg : „Belgium a minta állam, a szabadság és al
kotmány eldoradója .... lázban, forradalomban áll. A úgynevezett keresztény (piotestáns) fajok barbársága és
szociá'ismus vulkánja explodált, s a minta államból, a hi iszonyai, melyeket minden leigázott nép ellen elkövetett,
res belga szabadságból .... ma csak egy nagy illúzió a világ legvadabb legirgalmatlanabb fajai egyikében sem

találhatók.“

ki ló munkások a rendzavarások, dina mit-merényletek és 
belforrongások színhelyévé tették, melyek még soká fog
ják izgatottságban tartani a különben vallásos és kath. 
alapelveken nyugvó kormányzatnak örvendő belga népet. 
Legújabb vívmánya a progressisrák gyűlésének, hogy 317 
szavazattal 127 ellen elvetette az általános szavazatjogot és 
és 37g szavazattal 45 ellen elfogadta azon javaslatot, hogy 
a választási jogosultság minden Írni és olvasni tudó pol 
garra kiterjesztendő. (Táv. 1887. máj. 30.)

Hovill William a gyarmat rendszerről igy ir; az

maradt.“
„Belgium az európai társadalom aknája teli dinamit- A kath. Írek, kik földjeiktől azért fosztattak meg, 

ta: és petróleummal,“ Brüsszelben van a szociális, forra- mert a kath. hitről nem akartak eltérni, ma is ezen igaz- 
dalom ligájának központi ereje, a honnan áradnak szét a ságtalan és égbekiáltó eljárás járma alatt nyögnek, újabb 
löld minden irányába az izgatások, munkaszavazók, sztráj- és kegyetlenebb elnyomatásnak néznek elébe azonkét el- 
kok stb. A mai zavar és eme felforgató, általános nemzet- fogadott Salisbury-féle törvényjavaslat miatt, mely szabad-
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galmat nem ismerő véres haláltól való félelem térítheti 
észre.“

sdíuk és önkormányzatuk visszaállítása helyett az anya 
országhoz kötő lánczokat szorosabbra fűzni és a bűnté
nyen« eredményesebben megbüntetni vagyis az irnépct 
politikailag zsarnokabb pálcza alá hajtani és orozva meg

van hivatva.

De Angolországró! szó v i bizonyára érdekes adatot 
képez az angol hadsereg létszámáról és viszonyairól szóló 
alábbi évi jelentés : 1887. jan. elsején az állandó hadsereg 
létszáma. 185.261 főre rúgott ; volt pedig : 120.509 gyalo
gos, 17.354 lovas, 32,955 tüzér és 5453 mérnök.

Az Angol hidierőnek létszáma ezelőtt 10 évvel együtt 
498-577 embert tett. A múlt évben ez a létszám 595.159 re 
emelkedett. Az Indiában lévő rendes csapatokat is bele
számítva 1880—87. évi előirányzat szerint a teljes létszám

gyilkolni
A kath. irnép daczára borzasztó elnyomatásának 

csendes nyugott és törvénytisztelő. A püspöki kart, mely
nek sikerült a kath. Íreket a törvény korlátái közt meg
tartania, mert e szenvedő, elnyomott nép érdekében nem 
szűnik meg a hatalmasokhoz folyamodni arról vádolni, 
hogy az alsó klérust követve, az anyaországtól való el
szakadást a gazdászati kommunizmust és az adómegtaga- ; 653.772. A benszülőit indiai csapatok száma 126,000. Ezen- 
dást nyíltan hirdeti. — Úgy szintén az Amerikában lévő kívül Indiában a rendőri és határőri szolgálatra 144,000
irpapokról vadeinizmusában az angol kormány és sajtó ember van az ir rendőrség mintájára felfegyvere/ve euró-

vádakat terjeszti, hogy az Fhoni forradalmi kincstár pai tisztek vezetése a;att. Ez oly tekintélyes haderő min
denesetre mely Ango'országnak világ uralmi tekintélyt és 
elismerést kölcsönöz a 272 millió népesség mellett méltóan.

De vallási tekintetben az angol hatalom befolyása 
alatt álló és Angolországgal szomszédos országok és álla
mokban — a magyar nemzet második évezredének reg

azan
számára a kath. cselédségtől pénzadományokat zsarol és 
csikar a gyónásban ki.

Az angol és ir katn. népnek minden reménye a püs
pöki karban van, mely a törvények korlátái közt az ön- 
feláldozásig meg is tesz híveiért mindent.

Hogy a katholicizmus fénye, hatalma és tekintélye 
átragyog az egész világon, érinti a protestáns és pogány 
fejedelmek trónjait és koronáit, bizonyítja az is, hogy az 
angol királyné is a pápa jubi eumára egy ragyogó kiadású 
bibliával fog kedveskedni.

A különben legboldogabb és megelégedettebb állam
polgárokkal biró Angolországban legfontosabb és megha
tó bb jelenség ma a katholicismusra nézve a ritualisták ha
talmas szektája. — vagyis az analikán va'lás krízise. A 
ritualisták a puritán vallás szertartásaival ellentétben elfo
gadták a katholicizmus szertartásait. S az irány hódit az .... . . ,. .
anglikán egyház kebelében sót az anglikán papság között északi sarkig mig népek lakják a föld«, az
is, úgy, hogy a 20,000 anglikán pap közül 10—12,000 rí- . n V . 1 u t’’ - J ... , , . c .... északi, keleti es teher tenger partjai — az evange bum s-tuál sta s 3000 az anglikán egyház reformjáról gondolko . ... . , , K ' ... S ™m is. J. n , , .. r , - i, -v-r, tem szózatától visshangzanak. — Skocziaban o Szentsége„A ntualizmus csak eszköz a Gondviselés kézében, . _ 0 . . ... .... - , . 7 , ,” mar 1878. marczius 4-en helyreállítja a hierarchiát, két

; érsekséget (Edinburgh és Glasgow) és négy püspöki szé
ket (Gallawaij, Dunkeld, Aberdeen, Ergárd) emelve ki
váló buzgalommal és eredménynyel ápolja a kereszténység 

1 boldogiró és éltető szellemét.

gele — a népeket és nemzeteket részint, mint egyenesen 
a római Propaganda gondozása alatt á.ló misszió orsz 1 go
kat, részint pedig mint a kér. kath. szellem és hitélet 
buzgó ápolóit a szentszékkel diplomácziai vagy másként 
szoros összeköttetésben találja- így Svéd cs Norvégia 
egyenesen a római Propaganda gondozása alatt állanak, 
melynek legfőbb misszió helyei : Krisztiánja főváros, az 
apostoli prefectus, jelenleg dr. Faliize J. B. (Lu.xenburg 
egyházmegyei áldozár) székhelye, továbbá Drontheim, 
Bergen, Fredrikstadt, Fredrikshaid, Tromsö, Altergaard 
és Hammerfest, hol mindenütt kitünően szervezett kath-

dik.
— Írja a „Magyarde a megtérés czélja az eszköznek,“

Á'lam“ 1S06. évi 326. számában. — A legutóbbi névjegy
zék szén -t : 7 titkos tanácsosi és a lordok házának 33 tagja 
lett kathoiikus. A parlament alsóháza82 konvertitát szám 
Iái. A legelőkelőbb családok 1051 tagja tért meg; azután 
ip* tiszt, köztök egy tábornagy, és 6 tábornok, 29 tenge
résztiszt, kuztök 7 tengernagy; azonfölül 48 orvos, 72 
biró és ügyvéd, 12 hadügyminiszteri hivatalnok és 337 
protestáns prédikátor és angl kán lelkész.

Angolország jelenét azonban ma legnagyobb veszély 
fenyegeti ama elkeseredésben, mely az angolhatalom által 
elnyomott irnép részéről, mint már-már kitörő Aetna el- 
borítani és Írországot felforgatni készül, s melyet a katho
licizmus is alig leend képes visszatarani.

Az Írek feljajdulását élénken tükrözik vissza az 
„United Irischman“ következő sorai : „Többször mondtuk, a keresztények hajdani üldöztetésére emlékeztető szomorú 
hogy az angolok nyomorultak; ma ismételjük, hogy alá- napokat éli. Ma feldarabolva Orosz- és Porosz-Lengyel
valóságban, hitványságban nincs az angolhoz fogható nem- 01 szagra azok nehéz járma alatt nyög vallásilag és politi- 
zet. A legkegyetlenebb orgyilkosság, a legdurvább pusz- j kailag mindkét félő', de fökép az orosz absolutismus és 
titás mind envhe eljárás a néppel szemben. Kötelességünk si/.matikus nyers hatalom által üldözve vallási cs lelkiis- 
minden alkatommal ismételnünk az igazságot, mert Iror- . méreti szabadsága, nyelve és nemzetiségére, szokásaira 
szág nyomorúsága onnan eredt, hogy időnkint elfelejtettük, nézve soxat szenved. A Szentszék Jakobim btboniok ailam- 
kik az Angolok, Angol nép barom, polgárai gazemberek, j titkár közvetítése folytán annak idején az oroszországi 
nemessége nyomorult rablók. E gazokat csak a ki nos, ir- ! kath. lengyelek sorsán sokat enyhített és javitott, de teljes

Dornheimban (Norvégia) misszió-seminarium műkö
dik, melyet Propaganda tart fenn, s melyben a norvégjai 
misszionáriusok képeztetnek ki, s mennek innen szét Eu
rópa és Ázsia északi tartományaiba. A v-lágegyház tehát 
itt is örvendetes jelenségnek örvend, ,s hirdeti Isten örök 
igazság ¡inak a négy világ sark és világtáj határait átölelő 
és áthaió dicsőségét es diadalát.

Dánia, Finnország, fel a Kola félszigetig és Grön-
. landig ismerik már az evangélium üdvözítő szellemének 

jótékony hatását és a népeket megszeliditó hatalmát.
Lengyelország A dicső múltú kath. lengyel nemzet

:
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Különben alig van ma rendezett állami élet, hol a
szabadkőművesség ördögi szelleme ott ne ólálkodnék és 
aknamunkáját ne folytatná Isten cs minden in'ézménve s 
müvei eben. A szabadkőműves Sagasta-kubinet ott is a

vallási szabadságuk máig biztosítva nincsen. Poroszország
ban pedig vallási tekintetben egy sorsban részesülnek ma 
a már >mert porosz k>th. alatvalókkal é< polgárokkal, 
kikre •./. ./ egvház politikai törvényekben é< n ipirenvicn 
lévő egyezkedésekben — habár ezek nagyon is vajúdóban 
vannais — a beszüntetett kultúrharc ok után a vallási sza
bad-ág k'l-b • .p-.ünak reménysugár.:’ ragv.-gnak fel.

mii : He g u n megteledkezve arról, hogy 
áüamio-m 1. v hoó'av-.ik, a különféle rendszerek elkop
hatnak hogy i iá not leitet uj alapokon construálni, uj 
államot a régit ek rom ki in építeni ; de egyházat ne n. an
nak forrr.va és rendszere vá-tozha'iun elkophatlan. egv megjegyzésre méltó jelenség korunkban, 
és ugyanaz marad az mindig: ma a forradalmárok, az 
összeesküvők, a p v tikai merénylők valóságos Mekkájává 
süivedt alá. A Napóleonok iángesze sem volt képes a for
radalmi e.emeken és etveken ui egyházat építeni s nem 
fog ez sem Sváicz. sem Belgium, sem O a«z-. sem 
Franczij stb. országok, sőt az egész világ szabad
elvű. sz i vad kom uves, trón és o tár ellet lázongok forra
dalmi szellemeinek sikerülni. Nunquam praevaiebunt.

A 1. nenn . : -. Ge-iv: és MonnVambert liberaos ka-

polgán házasság behozatalán fáradónk.
Legújabban pedig Orosz-Lengyelországból Spanyol - 

országba zsidókat kísérlettek meg betelepíteni, mi a sze
géin zsidóknak pénzök és nyelvismeretük nem lévén sze
rencsére nem sikerült s igy a zsidók nehány hétig koldu
lásból élve elmentek Oránba, Afrikába hitsorsaikhoz s Spa
nyolország megkímélve maradt tőlük. — A mi valóban

.VV

(Folytatás köv.)

TÁRCZA.

h X

< Umm mmu j)thoVc- musa ép ugv a torradatom szülöttje marad a tör
ténelemre". mint a doctrinair Guizot-miniszter mm vallási 
racionaiismusa. S a k.v.h. Belgiumból felhozott ezen tény 
és példa még behatóbb történelmi megvilágítást nverend 
más h.-.M-r. törekvést: nemzetek kimagasló szellemeinek 
valláspolitika irányú életében is

Különben Sváicz keleti részeiben az ó kathoücismus 
maholnap a dicstelen tötténeiemé lesz. Még a radikális 
sajtó is megszégyenülve fordul el tőlük. A St Gallenbeo 
megtartott .nemzet: ó-kath zsinat" szerint _a hívek lélek-

x„ Föpász.tor és erdélyi r. k. püspök 
Ő nagyméltóságának ! 

Aradon, 1887 October 3-kára.
fiic-

zW

Hatvan után nyölczban jóve a koronás le megyédbe, 

„Érdé«nélkülinek“ mondtad előtte /magad !

— [stent és a hazát s feleink Te szeretni tanitád.

száma egyre fogy. a „hitközségi lakók- áldozatkészsége. Volt-e a földkerekén érdem, a mely /magasabb! — 
mint Herzog püspökük fájdalmasan konstatálja kritikán 
aluli. A „nemzeti ó kath. egyház.“ összes jövedelme 12 év 
alatt 41.000 frank vala. melyből a jtak a svájeziak 14.000 et, t5 TISZTEL a hon s a király, álon. fog égi [írunk 
kültöldek többnyire angol protestánsok 28 000 frankot. A 
hitközségi tanácsom egyenesen az államtanácstól kérik a 
templomok s más kath. tulajdonoknak az ó-katho.ikusok- 
tól -3 jogos kath. tulajdonosok kezeibe való visszahelvez.é-

Böldogan élj sfolytassad „érdemnélküli“ munkád

I R 0 3) A L 0 M.
— Megjelent : Jé pásztor egyházszónoklati folyó 

sér. Ger.fben az egyház, templom, stb. tulajdonokat el- irat XII füzet. Szerkeszti Hajóssy Gyi Krizdnt. Tar-alma: 
kobzó hatóságok, most maguk igyekeznek azokat vissza- Pünkösd u. XVI vasam. A kevélységről és annak orvos-' 
adni és szabadulni az ó-katholicismunói. ságáról. P. u. XVII. v. A felebarát! szerétéiről. P. u.

XVIII. v. A megváltás fő áldása : a bűn eltávolítása. P. u. 
XIX. v. Krisztus anyaszentegvháza : a menyegzös ház, 
hová mindnyájan hivatalosak, vagyunk. P. u. XX. Isten 
igazságossága tanítja : szeretni az. igazat, s utálni a hazug
ságot. P. v. XXL v. Önmagunk iránt való szigorúság, sze
lídekké tesz máson iránt. P. v. XXII. v. A halhatlan lé-

Sfanyolcrsid^ot politikailag ma az európai és világ
politikai nyomon,helyzet kívánalmainak magaslatára emel
kedve kizárólag védej ni jellegű kat mai készülődések, in
tézkedések foglalKOZtatjás. Európa állig fegyverbe helyez
vén magát Spanyolország is készen áll mindenazon 
ditvényekkei. melyeknek segélyével báimelv oldalról tá
madó e ¡ensegge! szemben Spanyolhont és népének béké- lek ama adópénz, melvet Istennek tartozunk fizetni. Min-
jét megvédhesse. Különben bármely európai bonyodalom denszentek ünnepére. Hogyan kövessük a szenteket ? P. u.
esetére — megvonva magát csendesen — semlege- állás- XIII. v. Mily súlyos vétket követ el a férj, felesége ellen
pontra van helyezkedve. való szeretetlenségével. P. u. XIV. v. Az egyház szenve-

Mmt kát... á.i.im a monarchikus államforma alatt a dése- és üldözetetéséről. P. v. utulsó vas. Az örök élet
Szentszékkel, a kereszténység fejedelmével örvendetes bé- tanának igazságáról.
kés viszonyban élvén jólétnek örvend. — Megjelent a Magyar háziasszony, háztartási,

gazdasági és szépirodalmi hetilapnak 40-ik száma. Áru 
egész évre 6 írt. félévre 3 frt. negyedévre 1 írt. 50. A 
tartalomdus lap sok hasznost és mulatatót nyújt az olvasó 
közönségnek. Ajálljuk meleg pártfogásra..

ero

Krisztina a regens-királyné sajátkezű levele kíséreté
ben nemrégiben egy zarirkó és gyémántokkal ékített ér
tékes gyűrűt küldött a Szent Atyának, mint XIII. Alfonso 
keresztatyjának ajándékul Groisard nagykövettől.
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— Megjelent : Györffy-féle Népiskolai képes tanköny- | Őszinteség. Képmutatás. Mérséklet. Mértékletesség. Erős
ség. Hit. Remény. Szeretet. Szivtisztaság. Intézetbe!! nö
vendékek törvényei. A könyvet a tanulók égi példánva, a 
tizenkét éves Jézus, csinos képe díszíti. Ára fűzve i írt. 
Pos'autalvány által egyszerre és egv helyre megrendelt 
tíz példány után egy tiszteletpéldány adatik. Megrendelé
sek tehetők s példányok kaphatók fr. tr. Buza Sándor 
papnöveldéi aligazgató és egyházmegyei altanfelügyelő ur
nái, Szathmártt. Tekintetbe véve, hogy a magyar tanuló 
ifjúság számára ilyetén oktató kézikönyve vagy kalauz 
tudtommal még nem létezik, reményiem, hogy ezzel 
hi;ibavaló dolgot végeztem.

veknek V-ik: Alkotmány lan a polgári jogok és köte
lességek rövid ismertetése népiskolai növendékek haszná
latára a legújabb törvények alapján, Irta Györffy János. 
Esztergom. Ára io kr.

— Megjelent: „I.elki harmat.“ lmakönyv gyer
mekek számára. Kiadja Btzarovits Gusztáv Esztergom
ban. Ára ? — Ajánljuk e csinos és tartalom dus imaköny
vet szives olvasóink becses figyelmébe.

— Megjelent : Temetési ének könyv kántorok 
részére, kiadja Buzárovhs G. Esztergomban. Ára: —

- A „Szent István niiiintézetben (Budapes
ten. Ujvilágutcza g sz) újabban megjelentek szines fa met
szetű képek s különféle ájtatósságu tárgyak és egyházi 
szerek, mire tisztelt olvasóinkat figyelmeztetni óhajtunk.

nem
Szerző

— Megjelent és bekűldetett: „Mizraini éa Awwur
Tanúsága“ vagyis az ószövetségi szentiratok hitelessége 
és isteni sugalmaztatása az aegyptoiogia és assyroiogia vi
lágításában. A bpesti m. kir. tud egyetem hitta "i kara ál
tal a Horváth- féle jut dómmal kitüntetett pályamunka. I. 
kötet. Harmincznégv ábrával. Irta dr. Giesswein Sán
dor. A győregyház negyei hr.ós/g jóváhagyásával. Győr, 
1SS7. Ara : 1 frt. 'io kr. — Ezt a mindentekintetben kitűnő, 
hézagpótló, mngy árnyé íven egyetlen és úttörő müvet a 
legmelegebben aja üuk t. olvasóink b. figyelmébe és pár
tolásába: mert csak azt vagyunk mond indok, hogy az ab
ban foulai

— Megjelent „A tanuló“ keresztény katholikus if
jak számára. Ina Irsik Ferencz szatmári kanonok, 1S87. 
Nyomatott S'atmártt a „Szabadsajtó“ könyvnyomdában. 
Sokan lettek már azzal kísérletet, köztük koszorús költőnk,

IVörösmarty Mihály maga is: hogyan lehetne a magyar 
■fisban o'y sűrűn előfoduló ez, cs, gy. Ív. ny, sz, tv. zs 

összetett más-alhangzóink alakjait eg\szerüsiteni, vagyis 
. /.okát cgv-egy betüalakkal folcserélni és ekép az össze- 
!■; mássalhangzóknak írásban és nyomtatásban egyaránt 
:- gv helyet elfoglaló s az olvasást nem kis mértékben 
megnehezítő alakjait fölöslegesekké tenni, a magvar iras 
módból kiküszöbölni, ezzel, tért nyerni s az olvasást is 
megkönnyebbiteni. Évekkel ezelőtt többed magammal én 
is előállottam a „M -Nyelvőrében s utóbb a „M.-Állam“- ke<ztik és kiadják a papneveldéi tanárok. E-o évfolyam,
ban egv e tárgyra vonatkozó ilyetén tervezettel. Ezt figyel Szeptemberi füzet. Tartalma: Simor János bib. könyv-
trtere méltatta hazánknak egyik tudós főpapja, Kempis T. tára.— Az emberi nem kora és a szemirás. — Az üssze-
konyvccskéjének kitűnő legújabb magva ritója. E helyeslő hasonlvó / állás idomán y és eddig elért eredményei. —
ügyelem bátorított fel engem egv igénytelen müvecské- A Gollegiu'u íie.manico-Hungaricunban. — Irodaion és
net a tervem szerint készült egyszerűsített betűkkel való művészet. — Rövid közlemények. — Esztergom. 1887.
megírása- és kiadására. Hogy pedig másként is némi hasz- Ára : ti frt egész évre. — Valahányszor e kitűnő folyóirat
nos dolgot végezzek s ugvanegy eszközzel több ezétt ér újabb é. tolva nának egyes füzeteit lapozgatjuk, mindan-
jek el, oly kövecskét óhajtottam a tanuló ifjúság kezébe nyisz' 1 eszünkbe jut az a régi közmondás: „Összevetett
szolgáltatni, mely mind a tanulásban, mind az erények kis erők im ! nagy tervet kivihetnek.“
gyakorlásában, — e két és legtökéletesebb czélja elérésé- I 
ben, — neki segítségére legyen : bevonva számításomba 
még azon mellékczélomat is, hogy ez utón, a tanuló ifjú 
ság fogékony elméjén s lelkűidén át, biztosabban s gyor
sabban fog meghonosulhatni az összetett mássalhangzók 
egyszerűiitésére vonatkozó szerény kísérletem: mely len- 
tebbi czim alatt kisebb nyo’czadrétben busz tömött íven 
következő tartalommal hagyta el a sajtót : A tanulóhoz.
Az egyszerűsített betüalakok. Rend. Fölkelés, öltözködés.
Reggeli ima. Elmélkedő ima. Ragged tanulás. A temp
lomban. Az iskolában délelőtt. X délelőtti és délutáni ta

do'gokaal mi már a .•¿egyszerűbb pirochu 
administratoráiiíK is tisztában keil ¡ennie. E téren vagyunk 
legerősebben megtámadva ; e fegyverre-, kei! tehát a leg
bensőbben is megismerkednünk.

— ..Magyar Sion.“ Kgvháziródui ni folyóirat. Szer-

— A magyar írók és Mii vészek Társaság .1- 
íirk a könyvvásárlást előmozditó bizottsága egy felhívást 
küldött szc: a vidéki lapszerkesztőkhöz, a melyben figyel
mezteti őket hivatásukból származó kötelességeikre a ma
gyar irodalmi mozgalmak és irodalmi munkákkal szem
ben; mint bizottság ajánlkozik maga is a vidéki lapok 
irtunké társául és ugyanezt kéri a vidéki lapoktól is külö
nösen kölcsönös megbízatások készséges teljesietés által.

Hasonló felhívást] intézett az említett bizottság a ha
zai kaszinók és olvasó körök elnökségeihez, hogy könyv
tárak alapításánál és könyvek hozatalánál a magyar iro
dalom, de meg saját közönségük józan művelődése érde
kében is mellőzve a seleges, silány fordításokat, szív és 
ész iiczamitó, erkölcsrontó, üzérkedés szempontjából gyár
tott regényeket

nulás. Ebéd. Iskolában délután. Esteli tanulás. Vacsora.
Esteli ima. Lefekvés. Szabad idő. Szünnapok. Társalko
dó. Barátkozás. Vidámság. Az üdvözítő Jézus. Az anya- 
szentegvház. A haza. A szentek. A l.'ldogságos Sziiz.
.■szent József. Szent Alajos. Szent Imre h .rezei;. Őrangyal.
' e¿szentek. Alázatosság. Szerénység. Ónmegtagadár. Ta- 

irékosság. Munkásság. Engedelmesség. Háladatosság. A 
Szülők iránti kötelmek. A tanító iránti kötelmek. Az okos
ság. Könnyelműség. . Igazságosság. Igazság. Hazugság. azonban nem engedi meg azoknak szószerint való közlé-

melyekkel könyvtáraik telve.», 
zass. ak ki-.u.ó magyar szépirodalmi müveket.

— iio-

Az erélyes bátorsággal irt komolyhangu felni.ások 
minden szava igaza.1 megfontolandó ; 'apunk szűk tere
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— legfelsőbb kegy adomány. Ő császári és 
apostoli Felsége a lövétei rom. kath. hitközségnek iskola- 
épitkezési czélokra legmagasabb magán pénztárából too: 

egyszáz forintot méltóztatott legkegyelmesebben adó

sét, e=ak igy ráiok való hivatkozással ajánljuk részünkről 1 
is az Jgyei mindtn arra való ember figyelmébe.

azaz 
mányozni.A NAPI ESEM ESTEM KÖRÉBŐL.

-- Pályázat. Az Udvarhelymegye máréfalvi rom— „Az alsó-fehérmegyei történelmi, régé
szeit és természet tudományi egylet,“ melynek kath. segédkántor tan Írói állomásra ezennel pályázat hir-
fővédnökséget püspök urunk ő nagyméltósága elvállalni dettetik. Jövedelme a hitközségtől: 62 kalangya ősz, 02 ka-
kegyeskedetr, a *. hó 2-án tanott közgyűlésben végleg 
megalakult. Ugyanis az ideiglenes elnökség az elökészitö 
bizottság nevében eddigi eljárásáról érdemlegesen beszá
molván megválasztaioit a tisztikar; és pedig elnök lett:
Csató János kir. tanácsos, alsó fehérmegyei alispán; 
alelnökök: dr. Tódor József, lapunk főszerkesztője theol. 
tanár és Her epe y Károly nagyenyedi collegiumi tanár; 
első titkár: dr. Temesvári János gytehérvári gymn. 
tanár, fiunöveldei aligazgató, második titkár : Pál István 
piisp. ive tanár ; muzeumór : dr. C s e r n i Béla ; könyv- 
tárnok : A véd Jákó gyf. gymn tanárok; pénztárnok: e
Fröhlich Gyula gyógyszerész; ellenőr: Szent mik- mélyesen jelentkezők előnyben részesülnek. — Máréfalva,
lósy Jenő gyf. gymn. tanár és ügyész: dr. Mohay 1887. október hó 2-án. V:a: Székely Udvarhely. Ráduly
Sándor ügy véd, Gyfehérvár városi országos képviselő. Ez
után megalakult szintén beválasztás utján egy 40 tagú 
igazgató-valasztmány. — Végül az ifjú egylet csak önma
gát kívánta megtisztelni, midőn mindjárt megalakulásakor más üresedésbe jővén, arra október hó 16-ig fiályázat hir-
fm. Haynald Lajos bib.-érseket, Trefort Ágoston cultus- dettetik. — Ezen állomás évi jövedelmét képezi: 1.) 52 frt
ministen, Pulszky Ferenczet, Ormós Zsigmond főispánt, 
grf Kun Gézát es Hampel Józsefet tiszteletbeli tagoknak 
óhajtotta megválasztani. — Örömmel üdvözöljük ugyan 
a reg táplált eszmének ilyetén megtestesülését; de őszin
tén szó va, sajonnal nélkülözzük az ifjú egylet intéző kö
réből azon egyéneke-, kik az egyletet határtalan áldozat- 
készségükkel és fáradtságot nem ismerő ne nes buzgal
munkat, ugyszólva, megteremtettek. Ha e miatt az egylet 
igen érzékeny anyagi és szellemi károkat fog szenvedni, 
vájjon ki esz a felelős érte: Dixi. —

langya tavasz, 22 véka rozs, 18 véka zab, 17 frt ospora, 
21 frt 10 kr stola, 24 frt tandíj, 3 öl kemény tűzifa, s egy 
szekér szénát termő rét. Továbbá a tanítói alapbóli juta
léka : 5 frt 88 kr., a szent mise alapból : 1 frt 68 kr., a 

József társulati alapból: 4 frt 3 kr. Lakása az iskola
helyiségben i szoba, i kamra és egy pincze. A megvá
lasztott egyén terheihez tartozik a sekrestyés! teendők 
hordozása is. Pályázók kellően fölszerelt folyamodványai

szent

kát f. évi október 20-áig alulírotthoz küldjék be. Sze-

I, a j o s, isk.-széki elnök.

— Pályázat. A mező-sámsondi kántortanitói állo-

50 kr. havi utólagos részletekben az erdélyi rom. ktth 
iskolák alapjából; — 2.) Püspök urunk ő nagyméltóságá
nak magán pénztárából 50 frt negyedévi részletekben; 
3.) Egy lakszoba és konyhából álló tisztességes szabad
lakás, körülbelül 400 Q ölnyi veteményes és gyümölcsös 
kerttel; —4.) 3 hold II. osziálvu szántó, mely minden 
évben művelés alá jön; — 5.) Kepe évenkint körülbelől 
40 véka gabona (buza és törökbuza) ; — 6.) Stola mintegy 
10 frt. —- Pályázni kívánók a tanítói oklevelén kivül, er
kölcsi és esetleg szolgáid bizonyítványaikkal kellően föl
szerelt folyamodványaikat a fennirt időig alulirt iskola
széki elnöknek terjeszszék be. — Személyes megjelenés 
az október tó-án tartandó próbán előnyt nyújt. — Kelt 
Mező-Bándon 1887. September hó 28-án. — Hellmuth 
Ignácz, pl bános — iskolaszéki elnök.

— Október -1-én, mint királv urunk ó Felsége 
d’C>ő védszentjének ünnepén a székesegyházban ünnepé
lyes isteni tisztelet tartatott, melyen püspök ur ő nmlsga 
ív nyes segédlettel pontit! ¡tált. Jelenvoltak : a helyőrségi 
tisztikar, az összes városi hatóságok, kir. törvényszék, 
ügyészség, járásbiróság. varos, tanács és a többi összes 
városi hivatalok testületileg, a központi papság s tanuló- 
ifjúság élükön a tanári karral. Az énekkart ezúttal a Ka
tonai zenekar helyesitette. — Ugyaneznap ülvén püspök 
urunk ó nagyméltósága is névnapját, isteni ti-.zielet után 
a tisztelgők hosszú sorát méltóztatott fogadni. Első volt 
a ft. káptaian, kebli papság és tanári kar, kiknek érzel
meit ft. Barts Ferencz nagyprépost ur ő nsga tolmácsolta. 
Azután tisztelegtek a helvi irgalmas nővérek T. VVoeltle 
Afra tónöknő, a városi tanács s más hivatalok Novák

— Fogadják szívből fakadt köszönete-
met ez utón is mindazon igen tisztelt kollegáim, bará

taim, ismerőseim és tanítványaim, kik drága jó atyám 

elhunyta alkalmából oly igazán meleg és őszinte részvé

tükkel igénytelenségemet megtisztelni s lelkemnek sajgó 

' is enyhíteni siettek. Isten fi-Ferencz kir. tanácsos-polgármester, a kir. törvényszék fájdalmát habár némileg 
Henter Gábor rörvénysz. elnök, és a tisztikar Wattek 
Ferencz tábornok vezetése alatt. zesse meg! — A főszerkesztő.
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